
VERBALE del 19/12/2016 

L’anno 2016 il giorno 19 del mese di dicembre si è riunita la terza Commissione Consiliare, nei 

locali della propria sede di via G. Bonanno-51, giusta convocazione del giorno 28 novembre 

2016. Alle ore 9,00 in prima convocazione non è presente alcun consigliere pertanto si rinvia la 

seduta di un’ora. Alle ore 10,00 sono presenti i consiglieri: Figuccia, La Colla e La Corte. 

Presiede la seduta la presidente Luisa La Colla che, assistita dalla segretaria supplente, sig.ra 

Angela Scafidi, constata la presenza del numero legale in seconda convocazione e dichiara 

aperta la seduta. All’O.d.g. i seguenti punti: 1) Lettura e approvazione verbali precedenti 

2)Incontri programmati con i dirigenti degli Uffici di riferimento.. In ordine al primo punto 

all’o.d.g. viene letto e quindi approvato all’unanimità il verbale del 14 dicembre u.s.  

Si dà atto che alle ore 10,09 entra la consigliera Bonvissuto. 

La Presidente riferisce che è arrivata in Commissione la nota avente per oggetto: ”Trasmissione 

atti sulla fattibilità economica-finanziaria dell’acquisizione APS e gestione del SII. La presente 

nota si riferisce alla ns richiesta del 7/10/16 prot. 678. La cons. Bonvissuto chiede se è possibile 

ricevere copia in formato digitale.  

Si passa al secondo punto all’o.d.g., la Presidente saluta i convenuti dott. Giuffrè e il 

commissario Gambino e chiede informazioni sulla situazione globale dei mercati rionali e fa 

riferimento alla proposta di delibera del mercatino di via Nina Siciliana esitata positivamente 

dalla Commissione in quanto largamente condivisa .  

La cons. Bonvissuto chiede al dott. Giuffrè se ha portato con sé la nota , richiesta la scorsa 

riunione in commissione, con la quale l’assessore ha fatto richiesta alle circoscrizioni di 

suggerimenti relative a nuove aree in cui spostare i mercati. Il dott. Giuffrè risponde che la farà 

avere quanto prima.  

Si dà atto che alle 10,29 entra il cons. Scarpinato ed alle ore 10,30 entra la consigliera Spallitta.  

La Presidente riferendo delle criticità dei mercatini fa riferimento alla situazione igienico-

sanitaria post mercatino e delle problematiche legate alla viabilità. Un punto da attenzionare al 

Suap è che ci sia un impegno fattivo degli uffici, altro punto da attenzionare al corpo della P.M. 

è che ci sia una reale attivazione operativa di controllo all’interno del mercato.  

La consigliera Spallitta chiede informazioni sul mercato notturno di Ballarò. Il commissario 

Gambino risponde che è un mercato abusivo e non è di competenza della P.M. intervenire ma di 

altre forze dell’ordine poiché trattasi di ordine pubblico e non rientra tra le competenze del P.M.  

La consigliera Spallita ritiene che trattandosi di mercato su territorio comunale  sia di 

competenza del corpo di P.M. Il commissario Gambino riferisce che alcuni interventi sono stati 

fatti e l’ultimo circa 3 mesi fa con circa  sequestrate circa tre tonnellate di merci. Ritiene che il 

personale in forza al corpo di P.M. non è di numero congruo per espletare al meglio tali servizi.  

Di fatto mancano circa 800/1000 unità e quindi tutti i servizi non possono essere coperti. Oggi il 

corpo di PM ha un organico di circa 1370 persone di cui 170 a tempo parziale (ex LSU) che 



lavorano dunque 3 giorni a settimana e ci sono diversi non ideonei e con la legge 104 e l’eta 

media è di 56 anni.  

Si dà atto che alle ore 10,50 escono i consiglieri La Corte e Figuccia.  

La presidente La Colla chiede al Suap di trovare nuove allocazioni per i mercatini che 

compromettono eccessivamente i residenti e alla PM di effettuare piu controlli sia per quanto 

riguarda l’abusivismo che la viabilità con particolare attenzione a via Jung e via Galilei. Il 

comm. Gambino ponendo l’attenzione al mercatino del sabato in via Galileo Galilei riferisce 

che dal lunedi al venerdi il servizio è ordinario, mentre il sabato è un servizio straordinario 

legato alla produttività. La P.M. ha 45 unità effettive e 37 sono colleghi a tempo parziale che 

lavorano tre giorni su cinque nell’arco della settimana, dunque nei mercatini del sabato vi è 

quasi sempre personale che non ha mai fatto servizio di questo tipo.   

La cons. Bonvissuto chiede per ogni mercato ogni giorno quanto personale viene impiegato. Il 

comm. Gambino risponde che ha circa da 6 a 8 unità  per mercatino. C’è da considerare però 

che sono 15 unità per turno di lavoro e sono da contratto previsti 3 turni di lavoro giornalieri. 

La cons. Spallitta ritiene che necessiterebbe riorganizzare i servizi con il relativo spostamento 

dei dipendenti del corpo di P.M. in servizi carenti.  

 La cons Spallitta chiede che tipo di sanzioni siano state applicate  agli abusivi, considerato che 

tornano sempre e sono sempre gli stessi. Il dott. Giuffré  riferisce che si fanno sia sanzioni che 

sequestri, ma all’interno dei mercati la situazione è molto complessa e gli abusivi hanno una 

enorme capacità economica nei loro confronti. 

La cons. Spallitta chiede il numero di sanzioni fatte negli ultimi anni e per quali importi e quali 

introiti reali il Comune abbia ricevuto. Il commissario farà sapere il numero delle sanzioni. Per 

quanto riguarda il pagamento l’ufficio di competenza è il Settore Tributi. Allora la cons. 

Spallitta ritiene indispensabile predisporre una nota al servizio Tributi e chiedere chi realmente 

abbia pagato le sanzioni e quanti sono i sospesi da parte degli abusivi multati.  

La Presidente chiede se  prima dell’apertura  dei  mercati, cosi come da regolamento  vi è un  

dipendente del SUAP  per  fare i  sorteggi per eventuali spazi liberi. Il dott. Giuffré riferisce che 

in realtà, ciò non viene più fatto da almeno due anni perché il Suap non ha personale e vige il 

problema del sabato, poiché i dipendenti comunali in fase di mancanza di retribuzione 

straordinaria non prestano attività lavorativa. La presidente La Colla chiede ai convenuti se 

secondo loro con questo modo di fare non si avalla l’illegalità dando sfiducia ai regolari che a 

questo punto sono penalizzati.  

La cons. Spallitta chiede come mai da due anni si lascia totalmente scoperto il servizio 

dell’apertura dei mercati previsto del vigente regolamento (art. 20), in particolare chiede come 

mai non si controlli la regolarità delle presenze all’apertura del mercato. Altresì, chiede se si 

sono attivate le procedure d mobilità del personale della provincia, considerata che Palermo ora 

è “Città Metropolitana”. Infine, vuole sapere quali  servizi abbiano fatto richiesta di personale 



aggiuntivo nella propria pianta organica quale e quanto personale sia stato spostato da un ufficio 

ad un altro per colmare i vuoti d’organico .Chiede, pertanto di  predisporre una nota  indirizzata 

al servizio del personale al fine di  reperire tali informazioni. A tal proposito il Commissario 

Gambino riferisce che più volte il vicecomandante del corpo di P.M. ha più volte chiesto operai 

per caricare/scaricare la merce sequestrata ad oggi ci sono solo due operai RESET,                               

e riferisce che la merce sequestrata viene donata ad associazioni scritte in apposito albo 

comunale. 

La cons, Spallitta chiede elenco di coloro  ai quali  sono devoluti i beni alimentari di sequestri e 

pertanto chiede di fare predisporre apposita nota. La presidente La Colla accoglie la richiesta 

della collega Spallitta e continua chiedendo come secondo loro si possono migliorare i servizi 

del mercatino. Il commissario risponde che l’unica possibilità  è quella di realizzare i mercatini 

in spazi circoscritti, più facilmente gestibili 

La cons. Spallitta chiede se si possono usare i capannoni abbandonati sparsi per la città. Il dott. 

Giuffrè risponde che non è possibile, perché non si tratterebbe più a quel punto di mercatini 

rionali, che nascono con le caratteristiche, in quel caso diverrebbero mercati fissi 

Si dà atto che alle ore 11,35 esce il cons. Scarpinato.  

La Presidente da quanto emerge ritiene che vige l’illegalità più assoluta all’interno dei mercatini 

e che nulla si stia facendo per evitare la presenza degli abusivi e garantire coloro che pagano e 

che hanno tutte le carte in regola, nessuna replica viene fatta a tale affermazione.   

Alle ore 11,38 la presidente La Colla chiude la seduta. 

 

La Segretaria Supplente       La Presidente 

(Angela Scafidi)       (Luisa La Colla) 

 


